

区征收搬迁与项目建设服务中心 2022 年 法治政府建设年度报告

2022 年，在区党工委、管委会的坚强领导下，在区司法分局的大力支持下，我中心深入学习习近平法治思想，认真贯彻落实《赣州经济技术开发区 2022 年法治政府建设工作要点》，严格依法履行法定职责，规范行政行为，进一步推进法治政府建设，取得了较好的成果，现将 2022 年法治政府建设工作开展情况报告如下：

一、工作开展情况

(一) 持续系统谋划，强化组织引领。我中心系统梳理了本年度法治政府建设工作任务，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，及时明确和调整了法治建设工作领导小组，统一领导推进本单位法治建设各项工作，确定了由单位主要领导为法治政府建设第一责任人，分管领导牵头落实，综合办公室抓具体实施、其余业务股室协调配合的分工布局，从制度和组织层面上确保法治各项工作的开展。

(二) 完善依法行政，健全决策机制。一是加强规范性文件管理。严格落实规范性文件审查、备案，今年我中心出台规范性文件 1 件。二是健全重大行政决策机制。严格落实民主集中制和“三重一大”集体决策制度，坚持会前酝酿沟通、会上充分讨论，不断提高重大事项集体决策的民主性、科学性。三是落实法律顾问制度。加强与法律顾问的联系与

村湖边镇横江村，开展“八五普法”主题宣传活动和国家安全日普法宣传活动，向村干部及村民宣传习近平法治思想、宪法和民法典，积极培养农村“法律明白人”，进一步推进了“八五”普法的全面实施。2022年累计开展普法宣传17次，覆盖668人（含“法律明白人”120人），发放宣传资料近700余份。同时把法治宣传工作融入精神文明建设，将社会主义核心价值观融入日常征迁工作当中，不断尝试用群众“喜闻乐见”、通俗易懂的方式宣传涉及征迁的法律、法规及相关政策文件，在本单位形成讲法治、重道德的良好工作环境，提升干部职工的法治素养和道德素质。

（五）依法调处矛盾纠纷，强化行政复议和应诉工作。

一是我中心紧紧围绕民政中心工作，认真做好政策解答和说服教育工作，耐心倾听群众诉求，及时排查和化解矛盾纠纷。坚持认真答复信访件，做到件件有答复、事事有回音及时消除各种不稳定、不和谐因素，维护我区征迁工作稳步推进。

二是进一步做好行政复议工作，加强行复议规范化、专业化、信息化建设，并将行政复议结果运用到今后日常工作，提高行政复议监督质效，有效预防和化解征迁领域行政争议和民事纠纷。深入推进行政机关负责人出庭应诉工作，今年以来共9次旁听法院庭审活动，进一步提高了我区征迁行业行政应诉能力，促进我区征迁行业行政争议实质性化解。2022年，我中心共处理行政复议案件7件，行政应诉案件15件。

三是依法预防和化解社会矛盾纠纷，重点抓好征迁领域行政复议和应诉工作。加强源头控制和隐患排查化解，有效有序处置征迁领域矛盾纠纷，从源头上降低行政败诉案件数量。

四是创新普法宣传形式，继续深入开展普法宣传教育。全面推进“八五”普法规划落实，加强推进法治宣传深入基层，持续机关工作人员法治培训，提升依法行政能力，不断拓展普法途径、平台和载体，开展形式多样的有特色的法律宣传活动，为法治征迁建设营造良好的社会氛围。

五是加强法治信息建设，根据相关要求，不断完善和加强法治信息报送，积极对外公开应公开的法治建设信息，公布公开相关法治信息，接受大众监督。

